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A háború fordulata.
Az orosz-japán háborúban nagyjelentőségű 

fordulat állt be. Eddig az oroszok kilenez hó­
napig egyebet se tettek, mint hátráltak. Ka­
tonai nyelven szólva, védekeztek a japán 
támadások ellen. Ezentúl ők fognak támadni, 
mert Kuropatkin elég erősnek érzi magát erre.

Kuropatkin napiparancsban adta tudtára 
ezt a vakmerő, elszánt elhatározását a had­
seregnek, a czárnak és az ámuló világnak. 
A visszavonulásnak, az örökös szégyenletes 
hátrálásnak ezzel immár vége szakadt s kez­
dődik az oroszok támadó előnyomulása. Ez a 
váratlan fordulat az oroszok részéről győzel­
met vagy pedig teljes leveretést jelent.

Az anyaországban nagy lelkesedést kel­
tett a hir. Azonban mi nekünk különbséget 
kell tenni a szó és a tett között. Könnyű a 
hadvezérnek kimondani, hogy ezentúl a véde­
kezés helyett támadás a jelszó, de nehezebb 
ezt fegyvertényekkel megvalósítani. A japánok 
elvégre szintén tudomással bírnak erről az uj 
elhatározásról s valamint eddig hősies halál­
megvetéssel folytatták támadásaikat, ugv "vé­
dekezésük sem lesz kevésbé hősies. Félő, hogy 
az oroszok, kik folytonos vereséget szenved­
tek a védelemben, még nagyobb vereségre 
számíthatnak a támadásban.

Bármelyik félnek kedvez is a hadi sze­

rencse, annyi most már bizonyos, hogy köze­
lebb döntő eseményekről fogunk hirt hallani. 
Kuropatkin az ő napiparancsával elvetette a 
koczkát. Most már az oroszoknak mindenkép­
pen muszáj támadni, ezt parancsolja Kuropat­
kin tábornok becsülete. Újabb rettentő vér­
ontások fognak történni a keleten, a mi ha 
fel is lazítja keresztényi érzésünket, másfelől 
azt a-reményt kelti fel bennünk, hogy a há­
ború közelebb jut a befejezéshez. Már pedig 
hogy minél előbb véget érjen a szakadatlan 
öldöklés, ez minden teremtett ember bő óhaja. 
Az oroszok támadó elhatározása ennyivel bir 
fontossággal előttünk.

Kuropatkin napiparancsa.
Október 2-án adta ki Kuropatkin nevezetes 

hadiparancsát. Ebben elmondja a háború eddigi fo­
lyását és az orosz hátrálás okát. Szerinte nem vol­
tak számban elég erősek, hogy a japánokat levél­
jék. Azonban most elérkezettnek látja az időt az 
előnyomulásra. A czár az újabb küzdelem! e eleg 
nagy haderőt szemelt ki, hogy a győzelmet bizto­
sítsa. S ha a küldött ezredek elégtelennek bizonyul­
nak, akkor újak jönnek, mert „törhetlenül teljesül 
czárunk megváltozhatlan akarata, hogy az ellenséget 
legyőzzük.“

Kuropatkin ezután a port-arturi testvérek meg­
mentéséről beszél és végül fölszólítja a katonákat, 
hocrv vitézül küzdjenek, mert az ő kezükbe van
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letéve az orosz hadsereg becsülete. A napiparancs 
igy végződik: „Isten akarata legyen mindnyájunkkal!“ 

Ki lesz a fővezér?
Kuropatkin mellett most nagyban lelkesül min­

den orosz. A közvélemény azt akarja, hogy adjanak 
Kuropatkin tábornoknak teljes szabadságot haditerve 
kiviteléhez. Őt kívánják fővezérnek látni Alexejev 
helyett, a ki nem is vesz igazán részt a háborúban.

Am a hadi fővezérletben való személyi válto­
zás még korai híresztelés, bárhogy kívánja az orosz 
nemzet. A ezár eddig még meghagyta Alexejevet a 
fővezéri állásban.

A nagy csata.
A japánok nem ijednek meg a maguk árnyé­

kától, annál kevésbbé Kuropatkin napiparancsától. 
Ők az általános előrenyomulást folytatják Mukden 
felé. Október 12-ikén a japánok tért nyertek s 
Sienhuang mellett visszaverték az orosz támadást.

Az ütközet a hét keddjén és szerdáján szaka­
datlanul tartott. Eddig egyik fél sem győzött. Úgy 
látszik, az oroszoknak mindjárt az első támadása 
sem fog sikerülni.

Küszöbön áll az ütközet az egész vonalon. A 
jövő héten majd részletesebb és fontosabb híreket 
kaphatunk a háború fordulatáról.

Tisza alkotmánytipró terve.
— Merénylet a szólásszabadság ellen. -

A miniszterelnök a nyári szünet végén levelet 
irt ugrai választóinak geszti kastélyából. Ez a levél 
édes mindnyájunknak szól, nemcsak épp az ugraiak- 
nak. Arról van benne szó ... no mit gondoltok ked­
ves atyámfiai, miről beszél a geszti levél? Arról 
talán, hogy a nemzetnek micsoda sebei vannak? a 
nép milyen bajokat szenved? s ezeket milyen uton- 
módon lehetne orvosolni ?

Ugyebár, nem is irhát másról egy ■szegény 
ország hatalmas miniszterelnöke. Mint a jó doktor 
teszi, neki is kutatni kell a bajok okát s mikor 
azokra rátalált, a gyógyítás eszközeit szükséges 
megállapítania.

Azt hittük, a nyári pihenést erre használta föl 
a kormány feje. Azon tanakodott, hogy miként bol­
dogítsa a népet, kinek sorsa az ő kezébe van le­
téve . . . Az ám, volt is eszében! Sőt éppen ellen­
kezőleg azt eszelte ki Tisza gróf a vakáczió alatt, 
hogy a nemzetre rá fog ijeszteni, az ellenzéki tör­
vényhozókat megfenyegeti s hogy jövőre ne tudja­
nak megint akadékoskodni a bécsi követelésekkel 
szemben, eleve jelzi, hogy a képviselői házszabályo­
kat megszigorítja, a szólásszabadságot megnyirbálja 
s szájkosarat tesz azokra a honatyákra, kik bátor 
szókimondással próbálják elejét venni a nemzet ki­
játszásának.

Hát ezt tárgyalja a miniszterelnök legújabb 
levele. Bejelenti, hogy szigorú házszabályokat készít, 
a melyek lehetetlenné teszik a hosszú tanácskozá­
sokat. „Keveset beszélni, sokat szavazni!“ ez a jel­
szó. Az elnöknek nagyobb hatalom adatik a kezébe, 
hogy tüstént ránezba szedhesse a megalkuvásra nem
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kapható önérzetes képviselőket, lalan még szuio- 
nyos zsandárt is beállittat az ország házába, hogy 
vasraverve vezettesse ki azokat, a kikbe nem lehel 
a szót belefojtani.

Az alkotmány egyedüli biztosítékait eddig a 
meglevő házszabályok nyújtották. Ezek a szabályok 
lehetővé teszik az‘ellenállást, valahányszor Bécsből 
merényletet terveznek a magyar alkotmány ellen. 
Láttuk a múlt évben. Ám Tiszára ráparancsoltak, 
hogy egyszersmindenkorra törje meg ezt az ellent- 
állást. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a házsza­
bályokban biztosított szólásszabadságot megnyirbálja 
uj, szigorú szabályok által. Erre különösen az ujoncz- 
létszám tárgyalásakor van szükség s ezt a geszti 
levél vakmerő őszinteséggel jelenti ki.

Egyéb nem áll ebben a levélben, csak híradás 
a legújabb alkotmánytiprásról, mely készülőben van. 
Hogy mi lesz a gazdasági kérdésekkel, a kereske­
delmi szerződéssel, az ipar lábraállitásával, az álta­
lános nyomor enyhítésével, minderről Tisza István 
mélységesen hallgat. Mit bánja ő, ha mindjárt éhen 
fordul föl a nép! A fő előtte az, hogy Bécs aka­
dálytalanul megkapja mindazt, a mit kiván s a lét­
számfölemelés, meg a katonai költségek milliós sza­
porítása mindenkor baj nélkül s gyorsan körösztül 
vitessék. Ez az ő kormányzatának a fő irányitója. 
Lefelé kíméletlen, fölfelé alázkodó.

A múlt hét végén jutott nyilvánosságra a geszti 
levél, de mindjárt fölháboritotta egész Magyarorszá­
got. Nem is hisszük, hogy a gálád terv egyhamar 
sikerüljön. Maga Tisza is számit rá, hogy az ellen­
zék megakadályozni iparkodik a házszabályok meg­
változtatását. De hiszen ez az ellenállás csak az 5 
malmára hajtja a vizet. Ez esetben ugyanis fölosz­
latja a képviselőházat és uj választást rendel el. Az 
uj bárók pénzével talán sikerül engedelmes többsé­
get összehozni s a tisztességes ellenzékieket kibuk­
tatni a Házból.

Látnivaló, hogy a geszti levél fordulatot jelent 
a magyar politikában. Jobbra-e vagy balra történik 
a fordulat, e/t ma még senki sem tudná eldönteni.

A pártok állásfoglalása.
Minden ellenzéki párt felzudult Tisza István 

terve ellen. Apponyiék komoly veszedelmet látnak 
a házszabályok szigorításában, de határozatra még 
nem jutottak, mert vezérük csak most tért vissza 
amerikai utjából s még nem nyilatkozott a kérdésben. 
Apponyi szava mindenesetre nagy sulylyal fog bírni 
jobbra is, balra is.

Bánffy már kijelentette, hogy néhány hívével 
együtt szembeszáll Tisza törekvésével. Ugrón pártja 
meg határozottan odanyilatkozott, hogy végsőig 
harczolni fog és minden erejével védeni fogja a 
szólásszabadságot.

Hát a néppárt?
A néppárt alelnöke, Rakovszky István vasár­

nap tartotta Csornán beszámolóját s mindjárt foglal­
kozott Tisza levelével. Azt mondta, hogy a miniszter- 
elnök már kormányralépte előtt kötelezte magát 
minden nemzeti ellentállás megtörésére s ezért nagy 
hiba volt a leszerelés. Ő szerinte különben ez csak
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helyeslik. Azok, a kik 48-asok, vagy kormánypártiak, 
azok is képviselve vannak a parlamentben, de nem 
katholikusok. Es ennek az állapotnak köszönhetjük, 
hogy a liberálizmus még mindig hatalmon van, sőt 
most még Tisza István alatt erősödik. Mi tehát a 
teendő? Meg kell alakítani a központi vagyis egye­
sült katholikus pártot, melyben helyet foglaljon min­
den 48-as és ti7-es katholikus. Közjogi kérdésben 
mindenki a saját álláspontját képviselje, védje, de a 
mikor katholikus érdekről van szó, akkor mind egy 
szál emberig összefoghassunk. Egy programmot kell 
csinálni, melyben ki legyen mondva, hogy a párt­
tagoknak közjogi tekintetben nincsen megkötve a 
kezük és meg kell határozni azokat a pontokat, 
melyekben egyöntetű legyen az eljárás. Nemcsak a 
katholikusok csinálják ezt, hanem a liberális, szo- 
cziálista párt, ha a katholiczizmus ellen kell csinálni. 
Erancziaországban szocziálista, liberális összefogott, 
mikor a szerzetesek üldözéséről volt szó. Nálunk is 
Wekerle alatt 48-as és 67-es összefogott, mikor az 
egyházi jogok csorbításáról volt szó. Miért nem 
tehetnek mi magyar katholikusok ugyanezt az igaz­
ság érdekében? —ó.

—ó urat kétségtelenül az vezette czikke meg­
írásában, a mi mindnyájunkat kell, hogy vezessen; a 
katholikus egyház nagy szeretető, a jobb jövő kívá­
nása. De már megbocsát nekem — nem egészen jól 
fogta meg a kapa nyelét.

Első sorban Zichy János gróf levelét nem kell 
úgy felfogni, mintha az riadó akarna lenni arra, hogy 
most, azonnal egyesüljenek a mindenrendü katholi­
kusok. Nem, az a czikk nem volt és nem is akart 
riadó lenni, hanem kifejezett egy általános nagy 
igazságot, egy égig szárnyaló óhajt, egy kikerülhe­
tetlen kívánságot. Mindenki aláírja azt a czikket, a 
ki az igazságnak önzetlen barátja tud lenni, és csak 
abban keres gáncsot, kit nemtelen érzések töltenek 
be, minők a politikai dicsvágy, a nemzetiségi elfo­
gultság, szándékos kisebbítése a felebarátnak es 
más e féle.

Azután még azt is meg kell mondanunk —ó 
urnák, hogy mi azt a Czentrumot, melyért esztendők 
óta bizony, Isten panaszképpen ne vegye, de az 
emberek léhasága miatt czéltalanul fogyasztjuk a 
tintát meg a tüdőnket, nem olyannak képzeljük, 
minőnek ő képzeli. De mert azt is elhihetjük, hogy 
sokan vannak, kik úgy képzelik, mint —ó ur, azaz 
kik éppúgy tévednek, mint ő téved, lenyomattuk a 
czikket, hogy azután a helyreigazításokat meglehes­
sük. Egyes apró tévedéseire azonban még előbb 
kell rámutatnunk, minő például az is, mikor azt 
mondja, hogy a néppárt csak azt tartja igazi kato­
likusnak, ki szintén a néppártban áll. Hát ilyet ir 
talán a „Néppárt“ czimü hetilap, mely különben büsz­
kén mondja azt is, hogy 5 „az egyetlen“ nyílt, beval- 
llott, katholikus hetilap Magyarországon“, holott 
mindenki tudja fenn és alant, hogy ez hála Istennek 
nem igaz! Éppen igy nem igaz az,'hogy a néppárt 
csak a néppártiakat tartja igazi katolikusnak. Az 
országgyűlési néppárt tagja és vezérlete mindnyájan 
tanult, okos emberek, kik ilyet a szájukon ki nem 
ejtenének.

Azonban hagyjuk az apróbb tévedéseket, lás­
suk hát, milyennek képzeli a létesítendő Czentrumot 
az a Magyar Néplap, mely érte évek során keresztül 
a meggyőződés minden erejéből küzd?

II.
Hogy mi, magyar katholikus politikusok mi­

lyennek képzeljük el a magyarországi Czentrumot, 
azt igen élesen körvonalozta múlt heti vezérczik- 
kében az „Esztergom“ czimü keresztény hetilap. Irta 
a czikket dr. Prohászka Ottokár teológiai tanár. 
Hogy a mi olvasóink is okuljanak belőle, mert ab­
ból kell is mindenkinek okulni, ki tudni akarja, mi 
az igazság, ide iktatjuk az egész czikket.

Bevezetésében elmondja, hogy a magyarországi 
Czentrumnak se lehet más mintája, mint a német- 
országi Czentrum. Azután igy folytatja:

„Windhorst Lajos minden irányban kialakította a 
német czentrum elveit és az ő kijelentései adják a 
tájékozást most is a párt működésére, mert ezeknek 
az elveknek mély bölcseségét óriási sikerek igazolják.

Windhorst minden alkalommal élesen hangsú­
lyozta, hogy a czentrum nem felekezeti párt és 
Bismarcknak ilyen irányú szemrehányásait mindig 
kímélet nélkül visszautasította.

A modern államszervezetbe nem illeszthetők a 
középkori jogviszonyok. Most az ugyevezett „jog­
állam“ fogalma uralkodik, melynek becsületes értelme 
az, hogy az állam minden jogosult érdeket egyen­
lően oltalmaz.

Erre az álláspontra helyezkedett a czentrum és 
ezen az alapon lett az az „erős torony“, mely a 
túlnyomó többség támadásaitól sem dőlt el.

A czentrum nemcsak egy vallásfelekezet vé­
delmét tűzte feladatul, hanem egyenlően minden 
polgári jogét. Windhorst az 1872. év január 30-án 
Bismarcknak igy felelt: „Én mást nem kívánok, 
mint oly helyzetet teremteni, melyben a vallás miatti 
viták a parlamentben megszűnjenek, hogy békével 
és nyugalommal építsünk azon a házon, melyben 
mindnyájan lakunk, melyben mindnyájunk számára 
elég^ hely van.“ Ez volt az ő egyházpolitikai Ízlése. 
Elitélte azért a felekezeti vitákat, de a felekezetek 
jogait ----- ezek mellett természetesen a katholikus 
egyházét is — őszintén oltalmazta.

Politikai pártot teremtett, nem vallásfelekeze­
tet a parlamentben. Bismarcknak 1872. év január 
81-én programvnszerüleg mondta: „A czentrum-párt, 
melyhez én tartozom, nem felekezeti. Programmun- 
kat köztudomásra hoztuk, ehhez való csatlakozásra 
mindenkit felhívtunk és mindenkit szívesen látunk 
magunk között, ki azt elfogadja.“

Hogy a c.zentrumban protestáns vallásnak is 
legyenek, erre kiváló súlyt helyezett Windhorst és 
minden kiváló alkalommal szembetűnően hangoztatta, 
hogy a modern alkotmányos államban egy tisztán 
felekezeti, egyedül egy vallásfelekezet érdekei sze­
rint dolgozó párt eredményesen nem működhetik; 
mig az^ olyan párt, mely a nyilvános élet minden 
kéidését felöleli, a vallás és az egyház jogait és 
szabadságát is hathatósan védelmezheti.

Ezért a czentrum minden jogos követelés pár­
tolója még a szocziáldemokraták részére is.
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A tisztán egyházi kérdésekben a római Szent­
szék határozata Windhorst előtt föltétlenül irányadó 
volt. de éppen ily határozottan őrizte meg a czent- 
rum’ függetlenségét a tisztán politikai ügyekben. Mi­
dőn a katonai septennatus tárgyalásánál Jacobiniállam- 
titkára czentrumot annak elfogadására kérte, Windhorst 
ezt nem teljesítette. Bismarck egy országot adott volna, 
haaczentrum erre a térre lép, mert akkor elvesztette 
volna a lába alól a szilárd talajt: a jelenlegi parla­
menti rendszerrel megegyeztethető tisztán politikai 
pártállást. Ezért a német püspökök sohasem tartják 
mamikat a czentrum olyan politikai pártvezéreinek, 
kiknek egyházi parancsára áll a párt. Ők mindnyájan 
szivvel-lélekkel támogatják ezt a pártot; papjaik 
értékét aszerint mérlegelik, amint az általuk vezetett 
hívek a czentrum zászlója alatt állanak és Német­
országban elképzelhetetlen, hogy az egyházi férfiak 
ne az egyházat védő politikai párton legyenek. De 
ezért nem vallásfelekezeti, hanem országos párt az, 
mely a „jog, igazság és szabadság“ jótéteményeit 
az ország minden rétegére kiterjeszteni igyekszik.

Ilyen szervezetű pártot komolyan vesz a mo­
dern parlament, hol egy vallásfelekezeti politika lét­
jogát el nem ismerik.

Ezért egész Európában a német czentrum min­
tájára szervezkednek a keresztény politikai törek­
vések, a különleges „katholikus“ pártok pedig oszló­
félben vannak. Mindinkább terjed a belátás, hogy 
csak Windhorst elvei szerint lehet az egyházat meg­
menteni. ,

A politikának most az a kérdés a gyökere, 
hogy az „állam“ pogány vagy keresztény elvek sze­
rint rendezkedjék-e?

A harcz ezért a parlamentben dől el. hol csak 
oly tényező működhetik eredményesen, méh nek ott 
mindenkitől elismert jogosultsága van.

Eddig a Prohászka doktor czikke. Ehhez vajmi 
kevés hozzáadni valónk volna! Csupán egy keidesie 
kívánunk még kitérni.

III.
Mi az a fontos kérdés?

Nem más, mint annak megfejtése, nnert van 
hazánkban is uj politikai partalaku a&ra
mikor a katholikus érdekek parlamenti meg edese
gondolunk? Erre is benn van a felelet di.PK>ha=> 
czikkében, mikor azt Írja «Németország ,
zelhetetlen, hogy az egyházi férfiak ne < =•
védő politikai párton legyenek. , . , -j:?

Van-e hazánkban párt. mely az gö ‘ az 
Van! A néppárt az! Akárhogyan J
ellenségei a nénoárt sok vederemben leszesitetteS a magyar katholiczimuat. Am
mégis azt tapasztaljuk, hog} az eg} n - „párton
a püspökök, a hithű papok nincsenek a neppa,ton_
Honnét ez? Mondhatjuk-e, hogy épp ‘ nem
iiak, kik egész életüket is

miért nem néppártiak az egyna , érdeke-
mikor a néppárt védem akarja »
két es ezt edcig is tettes.-Azé ,g cgak azután
párt elsősorban „ellenzéki p^

keresztény. X'agy is ezt nem a programmhol tud­
juk, hanem a tapasztalatokból a néppárt sokkal 
nagyobb súlyt helyez a kormányok mindenáron való 
becsmérlésére, aláásására, buktatására, fent és alant 
lehetetlenné tevésére, mint bármely más politikai 
feladatra. A gyakorlatban oda jutott a néppárt, hogy 
olyankor, mikor nem szabad a kormányt támadni 
mert nincs olyan kormány, mely egyszer vagy más­
szor jót is ne alkotna akkor mélységesen hall­
gatni kénytelen. Ennyire ellenzékivé tették a nép­
pártiak azt a pártot, melyet pedig nem ilyennek ala­
kítottak az első tagjai, de ilyenné lett és arról ina 
már senki sem tehet és nincs is az ellen ma már 
egyéb orvosság, mint a megszűnés és helyetadás 
egv más, egy jobban vezetett keresztény pártnak, 
olyannak, melyben nincs annyi elfogultság, hogy 
mindenáron ellenzéki kívánjon lenni, akkor is, mikor 
az ellenzékeskedés neki is, a népnek is, az ország­
nak is árt.

Ezt az uj politikai pártot reméljük mi a magyar- 
országi Czentrumban elérni. Ezért áhítozunk utána.

Annak aztán tagjai lehetnének a püspökök és 
hithíi papok valamennyien.

Hát miért nem néppártiak a püspökök r azért 
mert ők, mint a nép pásztorai Istentől ni i a 
egyenesen kiválasztott és megbízott emberek, hogy 
a népnek mindenben jó példát adjanak nem 
adhatnak a népnek arra példát, hogy mindenáron 
okvetetlenkedjenek, a kormánynyal és felsőbbseggel 
szembeszálljanak, annak ellentálljanak és fői iadalmat 
csináljanak, igaz hogy, lőpor és füst nélkül, de 
annál nagyobb rombolásával a tekintélyeknek.

A püspökök ugyanis mindenkor a szabályhoz 
kell hogy tartsák magukat: vagy igaz az. amit az 
egyház tanít, vagy nem igaz. Már pedig az egyház 
azt tanítja, hogy nincs a földön hatalom, hacsak 
Isten nem adta. Akármilyen szándékú és törekvesu 

: tehát a kormány: hatalma az Istenségtől ered, tehat 
tűrendő akkor is, ha nem tisztelhető. Es csak 
annviban nem tűrendő, amennyiben ari a egye "> 
törvényes intézkedések nekünk jogot adtak, \ag}is 
a választások elkövetkeztekor szabad a kormány 

! kiküldött jelöltjei ellen szavazni és ekkep a kormányt
i a polczról leszorítani! ,

Más joga a népnek a kormányok elleneben
nincsen! Miért nincsen? Azért nincsen, mert ez is 
elég, csak okosan éljen vele!

De most már berekeszteni ezt a kis politikai 
tanítást, mert különben sohase lesz vege. Hagyjuk 

! erőnket akkorára, mikor itt lesz annak az ideje 
hogy a Czentrum megalakítása korul folyjanak a 

I tanácskozások.
Ma sajnos, még nem vagyunk annyira. A Zichy 

János czikke nyomán támadt felbuzdulás csak annak 
a iele. hogy nagyon áhítozunk egy kereszten}

! czentrum után, de viszont a nyomába került nagy 
I csönd megint annak a jele, hogy meg nem j 

számára az óra!
Mégis, még egyet beszéljünk meg egy-ket

1 szóban Ha az az alakulandó magyarorszagi czentrum,
1 mehet csak egyszerűség okából nevezünk röviden 
: czentrum-pártnak, nem lesz tisztára katholikus, akkor

©
©
©

Mit lehet 
elérni

Egyesült erővel
megmondja a 

túlsó oldal.
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miért éppen a katholikus lapok készítik neki legerő­
sebben az utat, és miért beszélnek arról mindig 
úgy, mintha egyedül az övék lenne? Erre az a rövid 
válasz: Akkora igazsággal politizálni, mekkora a 
Czentrumhoz kell, nem bir más ember, mint a 
katholikus meg talán egy pár kiválasztott protestáns 
ember, kik együttvéve lesznek az igazságban olyan 
erősek, hogy minden káros törekvésnek nem csak 
akkor szegülnek ellen, mikor már az nagyon meg­
erősödött. hanem akkor már, mikor még csak jelent­
kezik. A Czentrumtól senki se várjon mérkőzéseket, 
melyeket feszült figyelemmel kisérhet az egész világ, 
mint hajdan a mohi csatát, hanem azt várja, amit várnia 
kell okos emberek gyülekezetétől: éberek lesznek és 
vigyázok és már akkor fogják a kinövéseket meg­
gátolni, mikor azoknak még csak a csirájuk látszik. 
Ahhoz pedig nem nagy zaj, nem obstrukczió, nem 
miniszter-falás kell, hanem kiváló mélyen járó ész 
és lankadatlan óvatosság.

Pont.

POLITIKAI VILÁG.
Revízió.

A képviselőházban meg a sajtóban mostanság 
sokszor fölmerült az országgyűlési néppárthoz inté­
zett kérdés: miben áll az egyházpolitikai törvények 
revíziója ? Azzal vádolták t. i. a néppártot, hogy 
ebben a kérdésben nem mer, vagy a mi még rosz- 
szabb, nem tud szint vallani.

No hát Rakovszky István szint vallott legutóbbi 
csornai beszámolóján, melyet elmúlt vasárnap tartott 
meg. Azért is szükségesnek tartjuk Rakovszky nyi­
latkozatát a revízióról ismertetni, mert ez is mutatja, 
hogy a katholikusokra sok munka vár, már pedig 
erre a sok teendőre csak úgy vállalkozhatunk sike“ 
résén, ha megszívleljük Zichy János gróf ismeretes 
czikkét, mely egyesülésre szólítja fel a magyar 
katholikusokat.

Ma már általánosan elismert dolog, úgymond 
Rakovszky, hogy az egyházpolitikai törvények káro­
sak voltak; utalok egy protestáns egyházfőre is, a 
ki azt a minap a főrendiházban is elismerte. Tehát 
mindenekelőtt ott kell a bajokat orvosolni, a hol 
azokat általánosan és egyértelmüleg elismerik; vagyis 
védekezni kell a vallástalanság és hitetlenség ter­
jedése ellen, meg kell erősíteni a nagyon is meg­
ingatott és bizonytalanná vált családi kötelékeket, s 
meg kell változtatni a sok költséggel és kellemet 
lenséggel kapcsolatos anyakönyves rendszert. Ezek 
azok a határdombok, a melyek között a jelenben a 
revízió kérdését meg lehetne oldani ; természetesen 
ez csak a gyakorlati élet első szükségleteit elégíti 
ki, nem szólva az állami érdekekről s ez minden­
esetre úgy erkölcsi, mint vallási tekintetben haladást 
jelentene a mostani, évről-évre rosszabbodó viszo­
nyokkal szemben.

Rakovszky fejtegetéseit a csornai és a szom­
szédos falukból összesereglett választók tetszéssel 
fogadták.

Szó és tett.
Mig folyik a sok szó és üres cséphadarás a 

körül, hogy milyen szocziális politikát űzzön a kor­
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mány, addig az igaz hazafiak keveset beszélnek, de 
annál többet tesznek. Ezek az igaz hazafiak a pre­
montrei kanonokrend tagjai.

Gyarmat, győrmegyei község lakossága 400 
ezer koronáért megvette nevezett rendnek a köz­
ség határában levő 1070 holdas birtokát. Ezért a bir­
tokért egyes magános emberek 600 ezer koronát is 
ajánlottak, azonban a derék magyar papok a sze­
gény nép szocziális érdekét tartva szem előtt, a köz­
ségnek adták a szép birtokot, melyet a község 3 
holdas parczellákra osztva, 30 évi törlesztésre ad át 
át szegényebb lakóinak.

Gyarmatról eddig a földinség miatt 500 család 
vándorolt ki Amerikába, ezek nagyrésze most haza­
jön. mert a premontreiek nemes tette folytán itthon 
boldogulhat.

Már most Ítélje meg ebből az olvasó, ki a jó 
hazafi? Az-e, ki a száját koptatja s az elkeseredést 
szítja, vagy az, ki cselekszik és megelégedést nyújt?

Általános sztrájk.
Újabban ez az a mumus, a mivel a nemzetközi 

szocziálisták fenyegetik az ellentábort, elsősorban 
a kormányt. Múlt vasárnap szocziálista népgyülés 
volt Budapesten, hol is a hírhedt Bokányi megint csak 
azzal állt elő, hogy ha Tisza István a munkás szak- 
szervezeteket betiltja (pedig a mostaniakat betilt­
hatja, mert valóságos melegágyai a lelketlen izgatá­
soknak) akkor az ország összes munkásszakmái 
kimondják az általános sztrájkot.

Általában Bokányi igen leszidta a kormányt, 
tiltakozott a képviselőházi szabályok megszigorítása 
ellen és azt a vádat hangoztatta, hogy a sok sztráj­
kot nem az izgatás okozza, hanem a drágaság, 
mely ellen a kormány nem tesz semmit. Azonban 
mi már ismerjük az ilyen szocziálista hangot. Majd 
meglássuk, hogy ez máskép lesz a — választások­
nál, mikor a szoczi vezérek titkos paktum alapján 
segítenek megbuktatni az ellenzéki vezéreket.

A gyergyói választás.
A Lázár Menyhért halálával megüresedett ke­

rületben megindultak a kortesmozgalmak. A kor­
mánypárt valami rosszban töri fejét, mert Lázár 
János ottani főszolgabírót jelölte. Már pedig főbíró 
a maga területén nem léphet föl képviselőnek, mert 
tiltja a^ törvény. Úgy látszik, másvalakinek akar­
ják kezére játszani a mandátumot, a ki nem nép­
szerű a környékben. De kár, hogy a választók nem 
látnak át a szitán.

Különben van már ellenzéki jelölt is Földiák 
Gyula Ugronpárti személyében.

ORSZÁGGYŰLÉS.
\ égre megnyílt hétfőn az országház kapuja és 

befogadta magába a sok honboldogitót. Valóban 
sokan jöttek el az első őszi ülésre, kiket a kíváncsi­
ság vezérelt, vájjon támad-e vihar a geszti levél 
nyomán?

Kossuth Ferencz mindjárt szóba hozta azt a 
fura levelet. O úgymond a házszabályok megszigo­
rítását ellenzi, mert egyedül a mostani házszabályok 
biztosítják a nemzet ellenálló erejét s ha ezt is el-

©
Egyesült erővel házat, földet lehet szerezni! ! !

Bővebbet a következő számban.
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A takarmányhiányt tette eztán szóvá Bethlen
űtatva Pécsnek. Balázs. Kérdi, minő ipté'fkedéseket^ tett a

Polonyi is kikelt a miniszterelnök nemzetietlen lesugyi miniszter a nép m ’ f leU pölsorolta a
............................................................... kmmäny intézkedései,' és s.gi.ö nkeznnn üszeke,

lapunk olvasói mar ismerik.) Il> enek. . « - .
kiviteli tilalom, lombszedesi engedély, allam. -akta
rak 't'kéS-Lídk belenvugodtak , miniszter kije- 
,c„téseibePÜlés végén' nztén elhatároztak. hogy
csütörtökön nem tartanak ülést. ,OI.7nriést kezd- Pénteken az olasz kereskedelmi szeizodest kezei
ték tárgyalni.

vt'szik az ellenzéktől, akkor teljesen ki vagyunk szol­
gáltatva Bécsnek 

Polonyi is 1 
törekvése ellen.

Tisza azzal felelt, hogy a technikai obstrukeziót 
lehetetlenné kell tenni s csupán erre nézve akarja 
ő a házszabályokat szigorítani. Azonkívül szükséges­
nek tartja, hogy a költségvetést, meg az ujonczlét- 
<zám tárgyalását bizonyos idő alatt okvetlenül elvé­
gezzék, nehogy a végtelenbe lehessen huzni a vitat­
kozást. , .. ...

A miniszterelnök eközben kiszalajtotta száján, 
hogy esetleg uj választások lesznek a tavasszal, ha 
a képviselők sokat okoskodnak. Ez a kijelentés egy 
kis felzúdulást keltett. Mindenkinek eszébe^ jutott 
Tiszának az a régebbi ígérete, hogy a választói 
reformot keresztülviszi s ennek alapján fogja az uj 
választást elrendelni. Igen ám, de hol van meg az 
a reform! S Tisza mégis beszél az uj választásról.

Ebből mindenki tisztán látta, hogy Tisza ígé­
reteiben nem lehet megbízni. Fenyegetéseitől viszont 
nem szabad meghátrálni. Meg is mondotta Ugrón, 
hogy nem félünk a fenyegetéstől, bar nincsenek a 
hátunk mögött zsidó bárók, kik ezreket adnak
lasztási czélra. , , , ,■ nnvriq.így aztán nagy várakozás es kévés bizonyos
ság mellett végződött az első illés.

Kedd, 1004 október 11 én.

fii kdohtém6sShéíanfa rÄi hamvainak

gyors hazaszállítását. , rQti7nns és szépUgyebár ez mind aautaeges. ' ="«=„= 5Pe
dolog? Csakhogy a to™any feje nem ^ ^

SÄ 5ket' Kát^az országgyűléstől sürgetőleg

kérni valamit, mert úgyis h-aba . . jet kiadták '
Az önálló vámterületről szóló kei venyeKe:

a kormánynak. (No hiszen jo ,e X1 , . eltelték aA kivándorlásról szóló kérvényekét eltette
képviselőház irattárába. (Az egeie ^ kérvénynél ■ 

A Rákóczi hazahozatalát sulS eü ünnep 
Tisza István tudtul adta, hogyaLstia hajón fogják 
tavaszszal fog vegbemenm. B P szállítani, innen 
Rákóczinak és hajtásainak hamvait szalhtan ,
pedig vasúton Kassára. „ , „a nem esett.

Ezen az ülésen aztán egy eb fontos szó
Szerda 1904 október 12-en. .

A házszabálymódositásjtoz^szükséges^elso^epe 

megtörtént. Tisza István u bizottságot választ
rozza el a ház, hogy eg> = kidolgozására.“
a házszabálymódositasi ,lax balpárti követ kifo-

A napirend "5nt a király döntött a
gásolta azt, hogy az lden ™v|nV szerint ennek csak 
kvóta dolgában, h°lott a g-trák" és a magyar tói­
nkkor van helye, ha az ősz ■ 1 állapodásra jutni, 
vényhozás nem tud együttg *eérdést a magyar 
Tisza meg se próbálta a. * 
országgyűlés ele terjes

TÁRCZA.
A hitről.

Bird e nagyvilág minden kincsét,
S legyen gondtalan életed'.
Ám azért el ne bízzad magad!
Ne légven soha gőgös szavad.. . • 

Mindazt Isten adja neked.

S mind e földi kincs csak parányi: 
Bár benne gyönyöröd leled,
Mert a mennyei igaz Isten
Ha hü vagy Hozzá, lelek- s szívben,
Drágább kincset ad meg neked . ■ •

Ittitt a földi kincs nem boldogít.
Az csupán próbát tesz veled . . ■
Mig ha telkedben erős a hit,
A mely örökké jóra tanít.
Istentől az — üdvöt nyeied.lbte Széchenyi N. János.

(Kecskemét.)

A bányalég.
- Elbeszélés a küzdelem világából.

Malvin es csak keso eae j ig kimaradhatsz.
magad Kedvedre «.

a vasárnapi dehitanon. 6-e beszédjét, nem
Malvin csak halhatta áJlkozva folytatta a

szólt rá semmit. Az urno
szót: __ .. ... Malvin a szabad délutánnak?

— Hat nem oruLz * c örülök Elmenni sze-

— r
jönnék. . értem meg ekkoráig^

az se járja ... ... gza mérnökné ál-
bagvha,anh egyedid

megmondja a
túlsó oldal

Mit lehet
elérni
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— °h, énnekem nem lesz hosszú az az idő. 
válaszolt Malvin szerényen. Adjon a nagysága nekem 
olvasni valót, azután a ruhámat fogom kijavítani.

- Ruhát javítani? De hiszen ma vasárnap van!
Es a mernökné szivében felébredt a gyanú, hátha 

ennek a lánynak valami rossz szándéka van, ’ azért 
akar mindenáron egyedül maradni a lakásban.

Engedélyt kaptam a gyóntató atvámtól, hogv 
vasarnap délután foltozhassam meg a ruhámat, mert 
hiszen hétköznapon nem jutok hozzá.

— Oh, azt én nem engedem, felelt a szép 
ts ere.\ es asszony indulatosan. Az én házamban a 
vasarnap nem arra való, adok én neked majd időt

Nem is ismerhettem 
voltam még akkor.

őket, olyan kicsiny 

szomorú hangja ■Meghatotta az úrnőt a lány 
szelídekben szólt hát hozzá:

— Ki nevelt hát fel téged?
- Arvaházban voltam az irgalmas nővéreknél 

és ott maradtam egész tizenhat éves koromig, akkor 
aztán szolgálatba kellett mennem, mert rokonaim 
közül senki sem jött értem, valamint a tizenhat év 
alatt sem látogatott meg senki, sem rokon, sem földi.

Az előbbi helyeden hogy töltötted el a 
vasárnapokat? Hiszen ott is csak előfordult, hogy

arra hétköznapon is, hogy a sérült ruhádat rendbe 
hozhassad. A vasárnap csak arra való nálunk, hogy 
az ember akkor kimulassa magát és ekkép uj erőre 
kapjon. J

__ Ebből látható, hogy Bodnárné ő nagysága fel­
fogasa szerint uj erőt csak akkor ad a vasárnap 
ha az ember eléggé szórakozott, Sokan vannak vele 
egy véleményén, de Malvin nem tartozott azok közé.

A mérnökné folytatva faggatta a leányt:
— Hát valóban, nincs senki ismerősöd a város­

ban, kit meglátogathatnál? Hol laknak a szüleid0
— Nincsenek szüleim, felelt a lány bus hana- 

sulylyal. ö
— Igaz, igaz, egészen elfeledtem. Pedig roko­

nom, az orvosné, ki téged nekem ajánlott, meo-mon- 
dotta, hogy árva gyerek vagy. Hát régen meghal- 
tak mar az édes szüleid? ö

A Vezúv tiizhányóhegy Nápoly mellett.

Egyesült erővel

egyszer mindenki eltávozott hazulról és be kellel 
zárni a lakast?
táh , 17 Alra, 77™. emlékszem, hogy valaha be zái 
ImherJh1 ™ert az°k már élemedett kor
Í ÍM ta,k\klk eppen vasárnaP délután soh 

IZ } en ,ek eI> hanem csak hétköznapokon és olyan 
kor en otthon maradtam, vigyáztam a házra.
hm i77u0Stfegeny^le^’ tehát minden vasárnap ott 
voltál’te ottan1? '’ ? H'S“" al'k°r v="ósáSos «■'

N(-m, nagysága, nem kellett otthon marad 
dóm ™^déIUtfn; SŐt ép^en é” voltam mon 
hazulról gyetlen a kl vasárnaP délután elmenten

— No, és hová mentél !
Én tagja voltam a Mária-kongregácziónak é> 

minden negyedik vasárnap gyülekezet volt ottan

jobb napokat lehet biztosítani!!!
Bő\ ebbet a következő számban.
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©
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arra mentem el. Ha szép idő engedte, akkor a 
tisztelendő ur meg a nővérek vezetése alatt kirán­
dultunk a ligetekbe, ha pedig rossz volt az idő, 
meg aztán télen a teremben szórakoztunk, játszot­
tunk, néha^ színdarabokat is adtunk elő. Óh, azok 
nagyon szép délutánok voltak, kivált én nagyon jól 
éreztem magamat ottan!

Miközben igy beszélt, egészen földerült az 
arcza, előbbi szomorúsága végképp eltűnt. A mér- 
nöknére azonban máskép hatott a szava, úgy, hogy 
némi gunynyal kérdezte meg :

— Tehát csupa jámborság volt ott az élet?
— A templomban? Hát persze. Hanem nem 

egész délután maradtunk a templomban; az úgy­
nevezett szórakozási órák, azok voltak azok, me­
lyekre oly szívesen emlékezem vissza.

Nos, ilyen intézményt nálunk még nem csi­
náltak a cselédek részére, szólt a mérnökné. Más j 
szórakozást kell keresned, s hiszem, hogy fogsz reá 
alkalmat találni. Szomszédaink, az igazgatóék úgy 
is velünk tartanak családostul s igy a cselédjüknek, 
Julcsának szintén kimenőnapja van. 0 szívesen csat­
lakozik hozzád. Itthon azonban nem maradhatsz, 
mert kevesebb ideje ismerlek, semhogy a házat reád 
bizhatnám.

— Ó, a nagysága talán nem bízik meg bennem?
— Eddig nem volt okom benned kételkedni. 

De viszont nem értem, miért zárnád el magad egy 
egész délutánra a szabad levegőtől. Unalmadban 
gonosz gondolataid támadhatnának, ettől pedig óvnom 
kell téged . . . Nem, nem; igy lesz! Magam beszélek 
majd Julcsával. Ámde pont 10 órára itthon kell 
megint lenned. Érted?

Malvin fejével bólintott. Szó nem jött ajkára, 
mert úrnője rideg, szeretetlen beszéde zavarólag 
hatott lelkére. Eszébe jutott, hogy testvérei, a kik 
fölnevelték, továbbá eddigi úrnői igaz keresztény 
szeretettel karolták fel őt, az elhagyott leányt. Itt 
azonban máskép van. Hűséget, szorgalmas munkát 
kívánnak tőle s ellenértékűi szállást, élelmet és bért 
kap, de a mi után oly annyira vágyódik, részvétben, 
szeretetben nincs része.

Malvin könnyes szemmel ^ lépett be dísztelen 
kamrájába, melynek falait csupán két szentképecske 
ékítette: első szent áldozásának emlékei. Az asztal­
kán egy egyszerű feszület állott, melyet előbbi szol­
gálatadó úrnőjétől kapott. A leány az asztalhoz _ ült 
s elmerengve hajtá fejét kezere. A múltat jelenesei 
hasonlitá össze. Sehogysem tudta magyarázatai lelni, 
hogy Bodnárné szavai miért érintették oly fájdal­
masan? Egyszerre megszólalt ahivó csengő s amint 
az ajtót fölnyitotta, hallá Bodnárné parancsai.

— Malvin, rajta, mi már megyünk _
Malvin gyorsan rendbehozta öltözékét s hajat, 

magához vévé az imakönyvet és rozsafuzert es
megindult. , , . ,

— Beszéltem Julcsával, — szolt oda neki út­
közben a nagyságos asszony. Szívesen magas a 
visz, de kétlem, hogy első útja a templomba vezetne.

(Folytatása következik.)

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!

A hatvanezer dolláros óra.* i
— Vagy: Nem jó a szavakkal játszani.

Különösen nem akkor, mikor az egy szegényebb 
ember rovására megy. Ennek okulására mondom el 
ezt az egyszerű kis történetet.

A dúsgazdag amerikai milliomosnak, Asztornak 
volt egy hajóskapitánya, igen ügyes ember, páratlan 
a maga nemében. Ez már hatszor tette meg hajójá­
val az utat Amerika, illetve New-York és Kina kö­
zött, anélkül, hogy a hajóján óra, úgynevezett kro­
nométer lett volna. Mielőtt hetedikszer útra kelt, 
megmondta az urának. A gőgös Asztor igy vála­
szolt rá:

- Hát ha nincsen és kellene, hát vegyen
egyet!

A kapitány igy is cselekedett, de mert olcsót 
nem kapott, urának fösvénységét pedig ismerte, csak 
a vételár felét tette a számlába. Mégis azt kellett 
tapasztalnia, hogy Asztór ezt a tételt a számlából 
kihúzta, azaz a fizetést megtagadta. Mikor pedig a 
kapitány arra hivatkozott, hogy hiszen megengedte 
a vásárlást, röviden igy vágott vissza:

Én ugyan megmondtam azt, hogy vegyen 
egyet de nem mondtam, hogy meg fogom fizetni.

A kapitány egy perezre elképedt, de azután 
rajta volt a sor, hogy visszavágjon. És ezt igy vitte 
végbe: Asztór szolgálatából azonnal kilépett és még 
az nap egy másik tea-kereskedő szolgálatába állott. 
Mint tapasztalt vén „tengeri róka“ mindent elköve­
tett, hogy Asztórnak a kapott „kölcsönt“ visszafi­
zesse. És ez sikerült is neki. Uj hajóján egy héttel 
hamarébb érkezett Kínába, mint Asztór kapitánya, 
azután a berakással is úgy sietett, hogy már útra 
kelhetett, mikor Asztórék még csak berakodni kezd­
tek. így azután ő volt az első tengeri gőzős, mely 
New-Yorkba az uj tea-terméssel megérkezett, áruját 
kitűnő árban adta el a gazdája; mire Asztór hajója 
is megjött, addigra már a legtöbb közvetítő keres­
kedő beszerezte téli szükségletét, a teának ára roha-

*) Mutatóba az 1905-ik évre szóló „Szent József 
naptárjából. — - Már a héten elkészültek végre a^mi nap­
táraink. Lázasan dolgoztak rajtok a szerkesztőn kívül 
a munkatársak, a rajzolók és a betűszedők, hogy a közönség 
idején megkaphassa azokat. Az 1905-ik évi naptáraink még 
szebbek, jobbak, mint a melveket a múlt év őszén adtunk 
ki. Pedig azokkal is de meg voltak elégedve olvasóink! Most 
képben 7neg Írásban többet nyújtunk. Szórakoztató, tanító, 
erkölcsnemesitő és gazdasági czikkek mindegyik naptárunk­
ban bőviben vannak. A háború egész folyamatát ismertetjük, 
érdekes képekkel tarkítva. Azonkívül a többi világesemények 
és hazánk évtörténete részletesen bennük foglaltatik. Szóval 
sok szép és jó olvasni valót nyújtanak naptáraink a telire, 
a mellett, hogy a rendes naptári részben alaposan tájékoz­
tatják az olvasót. Az idén, csak úgy, mint a múlt ex ben, a 
következő naptárak jelentek meg kiadásunkban: Paduai Szt 
-Antal nagy képes naptára (ára 80 fillér). Szent István képes 
népnaptára (60 f.), Szent József naptára (60 f. i, Lourdes! ké­
pes naptár (60 f.) Páduai Szent Antal kis naptara (40 filler., 
Gazdálkodók szaknaptára (60 f.), Gazdasszonyok szaknaptara 
(1 kor.) Negvvennvolczas naptár (40 f.). A Nagyvilág kepes 
naptára (60 f.), Krónikás kalendárium (40 f.). Azonkívül 
német és tótnyelvü naptáraink is vannak. — 1-elhívjuk most 
olvasóink figvelmét ezen naptárkiadvanyainkra. A kik árusí­
tással vagv "megrendelők gyűjtésével akarnak foglalkozni, for­
duljanak 'közelebbi felvilágosításért a Magyar Néplap kiadó­
hivatalához.

Mit lehet 
elérni Egyesült erővel? megmondja í 

túlsó oldal.
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mosan esett úgy, hogy Asztor csak veszteséggel 
árulhatott.

Pár nap múlva Asztor találkozott az utczán 
regi kapitányával. Megkérdezte:

Mennyibe került önnek az a kronométer?
Hatszáz dollárba, hangzott az őszinte válasz.
No, akkor sokkal olcsóbban van magának, l 

mint nekem. Nekem hatvanezer dolláromba van és j 
még hozzá nem is az enyém !

ÚJDONSÁGOK.
Vörösmarty Béla f

Vörösmarty Béla kúriai másodelnök múlt hét szom­
batján váratlanul meghalt Budapesten 61 éves ko­
rában. Édes fia volt annak a Vörösmarty Mihálynak, 
ki a „Hazádnak rendetlenül“ kezdetű gyönyörű szó­
zatot és sok más szép versét megírta. De nemcsak 
azéi t nevezetes a most elhunyt Vörösmarty Béla, : 
oog\ eg\ nagy költőnknek a fia, hanem azért is, 
mert a saját emberségéből, nagy tudásával és 
és szorgalmával magas polczra jutott föl s ott be­
csülettel megállta helyét. Egy darabig államtitkár 
volt az igazságügyi minisztériumban.

Mikor nagynevű apja 1855-ben meghalt. Béla 
10 eves volt. u és Ilonka húga, ki most Széli Kál­
mán volt miniszterelnök felesége, mint Vörösmarty- 
arvák. Deák Ferencz oltalma alatt találtak menede- 1 
két. ki nevelőapjuk lett. A nemzet akkoriban száz- ; 
ezer forintot gyűjtött össze közadakozásból számukra. 
lg.V a gyermekek sorsa biztosítva lón s Vörösmarty ! 
Béla szorgalmasan tanult, bejárta a nagyvilágot, a 
mikor pedig diplomát szerzett, a bírói pályára lépett.

Mint biró és mint ember mindig az igazságot 
kereste. Bárcsak sok ilyen igazságszeretö férfia volna 
közéletünknek. Mikor igazságügyminiszteri államtit­
kár volt, gyakran megkörnyékezték őt a képviselők 
egy kis protekczióért, a mi tudvalevőleg mindig rejt 
magaban több-kevesebb igazságtalanságot. Vörös- 
marty ilyenkor rendszerint a szemébe mondta az 
illetőknek : „Hiszen te igazságtalanságot kívánsz!“ j

\S)szei aztán egy olyan kunyeráló képviselőre 
™’k' I szemrehányásra megfelelt: „Éppen azért 
fordulok hozzad, kegyelmes uram, mert ha igazsá­
gom volna, nem szorulnék a barátságodra.“ ^ :

No de Vörösmarty se maradt adós. hanem meo-- 
adta a tromfot a következőképpen: „Lásd, én io-az- I 
sagügyi államtitkár vagyok és nem igazságtalanii<?vi.“ í 
Nem is teljesítette az igazságtalan kérést 
, Hát ilyen ember volt Vörösmarty Béla. Meg­
érdemli, hogy halálán szomorkodjunk. Egv jo-az em­
berrel kevesebb. ö

, Kedden temették el budapesti lakásáról nagy 
gyaszpompaval. \

A király magyar földön. A király szombaton, októ­
ber lo-ikén Becsből Gödöllőre utazott, a hol több hétig 
lakni fog. Az udvartartás már egy nappal előbb megér­
kezett oda.

Az Amerikában járt magyar képviselők október 
15-ikén érkeztek meg Fiúméba. Apponyi és néhány társa

Angolországon keresztül tért vissza a hazába. A fővárosi 
polgárság ünnepélyesen akarta őket fogadni, de Apponyi 
kérésére ez az ünneplés elmaradt. Pedig de nagyon meg­
érdemelné Apponyi, hogy az amerikai ut alkalmából sze- 
retetünknek és hálánknak kifejezést adjunk előtte, mivel­
hogy sok dicsőséget szerzett odaát a magyar névnek.

A tanítók jótevője. Mayer Béla kalocsai kanonok 
régebben tett egy 20 ezer koronás alapítványt a tanítók 
megjutalmazására. Ezt most 80 ezer koronával megtol­
dotta, illetve kiegészítette 100 ezer koronára. A kalocsa- 
vidéki tanítók küldöttségileg köszönték meg a főpap atyai 
gondoskodását.

Síremlék az aradi vértanuk papjának. Sátoralja­
újhelyen azt a szép indítványt tette Kossuth János, hogy 
az imrégi temetőben jeltelen sírban nyugovó Sujánszky 
Eusztách szerzetes-pap, ki az aradi tizenhárom vértanú­
nak megadta egykor az utolsó lelki vigasztalást, méltó 
emléket kapjon. A sírkőre való gyűjtést megindították.

A falu jólétét mindenkinek elő kell mozdítani tehet­
sége szerint. De legfőképpen a falu vezetőinek (papnak, 
tanítónak, jegyzőnek) vállán nyugszik ez a feladat. Őne­
kik úgyszólván kötelességük arra törekedni, hogy a 
mezőgazdaság fejlesztése, uj keresetforrások nyitása és 
uj munkaalkalmak teremtése által a falu népének jóléte 
emelkedjék. Papjaink s tanítóink — hála Istenek — meg­
teszik ez irányban a magukét 6 hogy a jegyzők se 
maradjanak hatva, a földmivelésügyi kormány több rlá- 
gyobb összegű jutalmat tűzött ki számukra. A jutalmakat 
azok a jegyzők fogják elnyerni, kik a községük jólétét 
elősegítik. A jutalomdijakat, összesen 1500 koronát, akis­
birtokosok földhitelintézete adományozta.

Ujonezok ájtatossága. Egy olvasónk örömmel érte 
siti lapunkat arról, hogy nemcsak Sopronivánon, de ná­
luk Komjáton is megerősödtek a katonasághoz bevonuló 
ifjak a vallás erejével. Horváth József plébános és Vladár 
Gyula jegyző érdeme ez, kik példaszerűen gondoskod­
nak a nép érdekéről s a lelkek ápolásáról. Hát csak ter­
jedjen is ez a szép szokás mindenütt!

Megint szüreti szerencsétlenség. Polgár István ma­
gyar-egresi lakos szüret után lement az ujborral telira­
kott pinezébe és nem jött fel többé: a pinezében fejlődő 
mérges gáz megölte. Kiskozári János utána ment, de 
vesztére, mert ő is hasonlóképpen járt. Ekkor előállott 
5ima István és le akart rohanni, de felesége visszatar­
totta. „Az Isten szerelmére, ne menj le egyedül, hátha 
te sem bírod ki a mérges levegőt ? Inkább veled megyek, 
ne csak téged érjen a halál, ha ér.“ — És lementek. De 
nem is jöttek fel többé élve. Őket is megfojtotta a mér­
ges bor gáza.

Elég templomunk van-e? Egy városatya nemrég azt 
mondta, hogy sok a templom Budapesten. (A katholiku- 
soknak 24 templomuk van.) Hogy mekkorát tévedett a 
jo ur, mutatja az a véres eset, mely a héten történt a 

ei encz-József-rakparton. Vojtasek Lajos viczeházmester 
agyonszurta a tulajdon öcscsét egy forint miatt, a mit 
nem tudott tőle rögtön megkapni. Az elvetemült testvér- 
gyilkost fogságba helyezték. Mindaddig, mig ilyen és

©
©
©

]Egy< • •
3SU If PT*0VPT nyomasztó gondtól lehet szabadulni!!!

Bővebbet a következő számban
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ehhez hasonló esetek szinte naponként történnek, nem 
szabad azt mondani, hogy sok a templom. A templomok 
utján kell az erkölcsöknek megjavulni s a rendőri véres 
krónikáknak kiveszni.

Kém a koporsóban. Nemrég egy orosz határőr 
Mandzsurországban kínai halottasmenetet vett észre a 
folyó közelében. Az őr gyanúsnak találta a társaságot s 
megparancsolta, hogy nyissák ki a koporsót. Erre a 
gyászolók szétszaladtak, az őr pedig fölnyitotta a kopor­
sót, a melyben egy élő japán kém feküdt. A szegény 
japán bizony rosszul járt, mert nyomban felkötötték s 
aztán ugyanabban a koporsóban földelték el, melyben 
mint élő ember feküdt.

A pénz miatt. Kovácsvágás zeplénmegyei községben 
tüzet fogott Missák József földmives háza. Az asszony 
ki akarta menteni a tüzből 400 korona készpénzét. Be­
rohant az égő házba, de a gerenda ép akkor szakadt le 
s az asszonyt maga alá temette. A vászonzacskóba tett 
pénz sértetlenül lógott a nyakában, mikor megtalálták.

Égő láp. Az ecsedi láp égése Börvely és Cs.-Újfalu 
községek határában még egyre tart. A tűz lappangva ter­
jed tovább és már emberáldozata is van. Vasárnap 
Cs.-Újfalu alatt egy Szabó Mari nevű tizennégy éves leány 
dolgozott a lápi nádasban, a mikor egyszerre beleesett 
egy égő zsombékba. A tűz a leány ruháját meggyujtotta 
s ő maga is elégett.

Októberi jégeső. Budapesten kedden délután való­
ságos nyári zivatar dühöngött. Patakokban ömlött az eső 
vize s egyszeribe olyan Ítéletidő kerekedett, hogy az 
utczák néptelenné váltak. Vagy öt perczig jég is esett, 
még pedig mogyorónagyságu. Vidékről is hasonló jeges 
zivatart jelentenek.

A patkányok miatt. Egy váczi gabonakereskedő 
jégvermében majdnem nagy bajt okoztak a patkányok. 
Minap jégért küldtek a verembe egy szolgálót, a ki soká 
nem tért vissza. Utána még ketten lementek a leányt 
keresni s csodálatosképen azok is len maradtak. V égül 
aztán mindhármukat megtalálták eszméletlenül, a minek 
az a magyarázata, hogy a verem falát a patkányok át­
rágták s a szomszédos borpinczéből az ujbor gáza beha 
tolt a jégverembe. Ez verte le lábukról az embereket. 
Szerencsére mind a hármat sikerült életre kelteni.

Repülőgép. A magyar kisiparosok közt van akárhány 
ezermester, de mindezeken túltett Kottlár Pál szőregi 
asztalos, ki a maga eszével egy repülőgépet szerkesztett. 
A csodás alkotmányt fölhozta Budapestre s kiállította. 
Valamikor azt olvasta az újságban, hogy egy muszka 
asztalos föltalálta a repülőgépet. Ez bántotta az önérzetet, 
mert azt gondolta magában, hogy a magyai esz "u on a 
muszkánál, Legott hozzáfogott a munkához s bet esztendő 
alatt — beleölelve a drága gépezetbe minden keresménye 
— megcsinálta az ő repülő masináját. 14 szánna 
gépnek, a mely egyszerre mozgatható. A szarnyak nem­
csak emelésre szolgálnak, hanem az elorehaladas is 
biztosítják s a gépen még kormányzó lap a is van. 
mes a támogatásra ez a találmány, mert valahány szak­
ember eddig megtekintette, mind nagy jovo joso.

Köszönetnyilvánítás. Nagy Nép. János temesvári 
oltárépitő és szobrász a következő elismerő levelet kapta 
alulírott nagyiétól templomgondnoktól: „Van szerencséin 
értesíteni, hogy az ön által készített lourdesi szent Szűz 
szobor és Jézus szent szive szobra, melyeket már föl­
állítottunk templomunkban, úgy a ft. papság, mint az 
összes hívek teljes megelégedését kinyerte. Midim köszö­
netét mondok fáradságáért, kívánom, hogy még számos 
évekig sokaknak tehessen olyan jó szolgálatot, mint 
nekünk. Egyesség szerint a szállítási költség önt terheli 
de azt is odaajánlom a mester urnák. Nagy-Létán, 1904 
július 11. Mély tisztelője: Szima István.

Adó és örökségi útbaigazító.
— A magyar nép számára irta Csikós Endre.-----
Az állami egyenes adókat és az örökösödési jog nép­
szerű modorban való ismertetését foglalja magában.

Ára 60 fillér.

Kapható a Magyar Néplap kiadóhivatalában.

A vetés állása.
— Hivatalos jelentés. —

A szeptember második felében beállott esőzés 
az őszi szántóvető munkának hasznára volt. Az őszi 
árpa, őszi takarmány és rozs vetése jó előre haladt. 
Helyenkint már el is végezték és az uj vetés kelni 
kezd. A búzát is kezdik vetni. A tengeri vetes álla­
potán az eső már alig javíthatott, csak a Királyhágón 
túl mozdította elő némileg a szem képződését. A 
burgonya késői fajtáját az eső helyenkint még ke\ e- 
seHavithatta, többnyire azonban már elkésett, mert 
szedését megkezdették. Termése többnyire közepe­
sen alul maradt, kivételesen közepes. A czukorrepa 
és takarmányrépa vetés az ország nyugati es keleti 
vidékein az eső után erős fejlődésnek indult cs a 
várakozásnál jobb termést ígér. Az ország többi 
részében a vetés továbbra is gyöngén maradt es alig 
ad középtermést. A czukorrépa szedését megkezdet­
ték. A mesterséges takarmány, rét és legelő az^ esők 
után ismét jól felüdült és habár alig kaszálható, 
számba vehető táplálékot nyújt az állatoknak. Az 
elvétve kaszált sarju betakarítását az eső akadá­
lyozza. A gyümölcsfák tavaszkor gazdagon ígérkező 
termése a nyári rendkívüli száraz idő tetemesen 

; apasztotta, mégis szilva, dió, őszi baraezk es álmá­
ból közepes, vagy azonfelül, körtéből közepes a 
termés.A szőlő állása az ország egyes vidékei szerint 
a következő: A Duna balpartján a szőlők a hosszan­
tartó szárazság mellett is az utóbbi esozesek áltál 
annyira helyre jöttek, hogy mennyiségileg közepes, 
minőségileg jó, sőt némely vidéken igen jo minő­
ségű bortermés várható. Ott, ahol szeptember folya­
mán hosszas esőzések álltak be, a kényesebb szó o 
fajok bogyói megrepedeztek és e miatt néhol ro ha­
dás mutatkozik. A Duna jobbpartjan a nyár folya­
mán uralkodott szárazság következtében visszama­
radt szőlőbogyók a szeptemberi esozes hatasa almt 
fejlődésnek indultak. A helyenkint mutatkozó iotha-

©
©
©

Mit lehet 
elérni

Egyesült erővel? megmondja a
túlsó oldal.

iáMüÉií
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das miatt némely helyen megkezdődött már a szüret. 
Az eddigi kilátások szerint mennyiségileg közepes, 
mig minőségileg közepes és jó közepes eredmény 
\ aiható. A Duna-Tisza közén az augusztusban beál­
lott esőzés a szüreti kilátásokat általában megjaví­
totta. A szeptemberi eső hatása alatt a szüret már 
megkezdődött és közepes termésmennyiségre való 
kilátás mellett jó _ minőségű bor várható. A Tisza 
jobbpartján a szőlőtermés a nagy nyári melegben jó 
elei e haladt.^ Habár a szeptemberi hideg és esős idő- 
jai ás a szőlő további fejlődésére nem hatott és az 
augusztusi eső hatása alatt megnövekedett szőlő- 
bogyok^további érését hátráltatja, mindazáltal tartós 
melegjíszi időjárás esetén jó minőség mellett köze­
pes, sőt jó közepes mennyiség várható. A Tisza bal- 
partjan a nyári nagy szárazság a szőlőfürtök szemét 
apasztotta ugyan, és a bogyók fejlődését is akadá­
lyozta, minek folytán a termés várható mennyisége 
az átlagosnál jóval kisebbre tehető, minőségileg 
az0'lban i°> helyenkint igen jó eredmény remélhető. 
A I isza-Maros szögén a szőlő a folvó évben ural­
kodott hosszú szárazságtól sokat szenvedett, úgy, 
hogy a. várható szüreti eredmény mennyiségileg és 
minőségileg is közepesnek, némely községben jó 
közepesnek tekinthető. A királyhágóntuli vármegyék 
szüreti kilátásai mennyiségileg közepes, némely 
vidékén kivételesen jó közepes, minőségileg pedig 
J° közepes eredményre nyújtanak reményt.

Népek és nemzetek.
Szerbiának fölkent királya van!

A múlt hónapi koronázást Péter király föl- 
menetese követte. Ez a szertartás az ősrégi Zsicsa- 
ko ostorban ment végbe, Králjevó város közelében.
A király már napokkal előbb megérkezett Králjevóba 
s nagy bensoseggel vett részt a templomi á'jtatos- 
sagokban. Eközben több küldöttséget is foo-adott 
-Mikor az egybegyült parasztok megjelentek “előtte! j 
a király azt kerdezte, mi a kívánságuk f Egv polgár : 
erre azt felelte, hogy szeretnének egy vasúti vona­
lat a melyik Belgrádba visz. A király azt mondta i 
neki: „forduljatok a kormányhoz.“

Erre egy öreg paraszt igy vágta ki az igazsá- ! 
g°,t.. királya előtt: „Te gondoskodjál arról, amire 
nekünk szükségünk van. mert mi tebenned bizunk 
te a minisztereket teszésed szerint választhatod meg.“’

Tetszett ez a bátor beszéd a királynak de& a 
népnek is. Olyan zsivió (éljen!) kiáltozás hangzott
föl az öreg szavaira, hogy szűnni.......... se akart. Lám,
miijén jo az, ha a király közvetlenül érintkezik né­
pevek Ebben a kis Szerbia sok más országot 
megelőzött. ö

A király fölkenését Incze főpap végezte fénves 
pompa közepette október hó 9-én. Szentelt olajjal 
föl ken te a király homlokát, szemét, orrát, száját 
melléj és^ kezét, miközben ezt mondogatta: „A Szent­
lélek áldásának pecsétje legyen ez.“ Ezután Péter 
király meggyónt, majd köszönetét mondott Istennek 
a kegyelmekért, mire véget ért a fölkenés szer­
tartása

e
©
© Egyesült erővel

Két éves katonai szolgálat.
A két éves katonai szolgálat eszméje mindig 

jobban hódit. Németország volt az első, a melyik 
megvalósította. Utána következett Francziaország, 
a hol most tesznek vele próbát. Bulgáriában és 
Szerbiában szintén két évet szolgálnak a katonák. 
Legújabban pedig Romániában tették meg az első 
lépést ezen fontos újítás életbeléptetésére. Az idei 
sorozásnál 22 ezer ember helyett 30 ezer embert 
szedtek be. Szóval mindenütt iparkodnak a szolgá­
lati időt lejebb szállítani, csak nálunk nem. Mi le­
szünk az utolsók között a legutolsók a reform dol­
gában. Csak épp az adófizetésnél kell elől haladnunk.

MAGYAR GAZDA.
Házi állatjaink idei teleltetéséről.*)

A földmi vetési kormány üzenete. —
Nemsok olyan évünk volt, midőn a takarmány 

olyan drága lett volna, mint az idén. Ez természe­
tesen szerencse azoknak, a kiket az aszály nem ért, 
de baj annak, a kinek alig van, vagy kevés a takar­
mánya. Azonban ezeknek sem kell kétségbe esniök, 
mert a gazdaságban sok olyan anyag található, a 
mire máskor nem hederitünk, de a mit az idén jól 
feltakarmányozhatunk. Lássuk csak ezeket közelebb­
ről. Ilyenek:

1. lombfák levelei, melyek zölden gyűjtve, akár 
azonnal feletethetők, akár pedig zsombolyai módon 
a teli időre tehetők el. Ezért nagyon ajánlatos, hogy 
a kinek fűz, szeder, akácz, hárs, kőris, éger, szil, 
bükk, tölgy stb. fái vagy erdei vannak, gyűjtse a 
lombot mindaddig, mig a fagy el nem perzseli, a 
mi vagy a leveles gallyak lemetszése, vagy tisztán 
csak a levelek szedése által történhet. De szert 
tehet ily lombra az is, a kinek erdeje nincs, de a 
ki kincstári erdő szomszédságában lakik, mert a 

j .'01 manA megengedte, hogy a reá szoruló kisgazdák 
ing\ en szedhessenek azokból lombtakarmányt, azon­
ban természetesen, csak ha azt az illetékes erdő- 
gondnoksagnak bejelentik.

A lombtakarmányt legjobb megszáritva a téli 
more eltenni, de miután az idei esztendő előrehala- 

o saga mai alig teszi a szárítást lehetségessé, 
zsom o j azni is lehet azt, még pedig egészen úgy, 
mint a hogy a csatornádét zsombolyázzuk. Ha 
ugyanis a 2 czentiméternél vékonyabb gallyu nyers 
ombtakarmány-kévéket 4-6 m. széles és tetszés 
A1:,11,1 1 10sszusagu kazalba, 4—6 méter magasan 
rakjuk, az néhány nap alatt fölmelegszik és ennél-
hnílaJeU eiPedlk' ;4 ,mid5n annyira fölmelegedett, 
■JO—an A efS,eße-l kezze* nem bírjuk elviselni, 
oá 4° cím. földréteget rakunk a tetejére. A leföl-
rlA-zlan történhet> hogy a kazal mellé

földet ke állítanak, erre deszkákat raknak és a 
möcfi Y munkas a bedeszkázott szekérre, egy 
felIt rJl r 'Ten ,a k!zaIra dobja. Előbb a földnek
leiilenedoH faiuC'aZa-rf 68 ka nehány nap múlva az leülepedett, felhanyjuk ra a többi földet is úgy, hogy
■1 hasznod íftliniÁ kormány küldte be lapunknak ezt
a hasznos útbaigazítót, hogy közöljük a néppel.

gondtalan öregséget lehet biztosítani!!! 
Bővebbet a következő számban.

©
©
©
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a felülete domború legyen és az esővíz könnyen 
lefolyhasson róla.

A zsombolyai eljárással minden takarmányt el­
tehetünk télre, a melyet zölden már nem etethetünk 
fel és az őszi esőzések miatt szénává nem szárítha­
tunk.

Lehet azonban a zöld takarmányokat nemcsak 
föld fölötti kazalokban, hanem ásott vermekben is 
eltartani. Ily esetben a föld feletti kazal méreteinél 
keskenyebb, mintegy három méter széles és a talaj- 
viszonyokhoz mérten, tetszés szerinti mély és hosszú 
vermet ásunk s ebbe hordjuk az elteendő takarmányt.
A takarmányt a verem aljában jól összetiporjuk s a 
midőn már oly magasságban van, hogy a szekér 
átjárhat, járassuk át, mely czélból a veremnek két 
hosszú vége rézsut nyesendő. A rakást föld fölött 
is folytatjuk két méter magasan s ha a fent jelzett 
megmelegedés beállt, akkor az egész vermet jól 
beföldeljük.

Ha már elkéstünk volna a lombtakarmány sze­
désétől, akkor a lombfák gallyait is érdemes mind­
azon esetekben gyűjteni, ha nagyon kevés a szálas 
takarmányunk, de különösen kevés a szalmánk, mert 
az állatok szívesen eszik a gallyakat is, a meddig 
még frissek, vagyis a meddig még nincsenek kiszá­
radva s ha azokat 1—2 cinre felaprózva szalma­
szecskával füllesztjük úgy, mint a hogy azt később 
fogjuk elmondani. Az állat azonban csak a '/., cm.-nel 
nem vastagabb gallyakat eszi s ezért ne messünk 
ennél vastagabbat; a mi pedig a gallyak takai mam ­
értékét illeti, az megegyezik a tavaszi szalmáéval.

Bortermő vidékeken továbbá nagy segítségünkre 
lehetnek a szőlővenyigék, melyekből nyolcz kg.-ot 
is megeszik a középnagy marha naponta ha fel­
aprózva s szalmaszecskával füllesztve adjuk neki. 
Ezeket szükség szerint vágjuk a tokekro, hogy 
mindig friss venyigénk legyen, tapertekuk pedig 
felülmúlja a szalma tápértékét, mi miatt pl e- 
franczia s Olaszországban gyakran használjak a marha 
teleltetésére, de természetesen nem mint egyediül 
hanem csak mint segédtakarmanyt. A meddig zöld 
szőlőlevelekre tehetünk szert, azokat is teletelhetjük.

2 Nagyon jó segédtakarmány a répáiéul, meg 
pedio- úgy a takarmány- és czukorrépa, valamint a 
sárgarépa s más zöldségfélének a levele is. Ezeket
máskor többnyire alászántják, vagy legfeljebb csak ad lg
etetik mig frissek, pedig a repalevelek mindig me 
érdemlik a gondos összeszedést mert ^értekben 
versenyeznek a legtöbb zoldtakarmany nyal s min­
denesetre táplálóbbak, mint pl. a csalamade.

Eltevési módja a répalevélnek az, _ hogy _e 
méter széles ugyanolyan mély, de szükség szeim 
hosszúsággal biró árokszeru vermet ásunk s annak 
alifra rofsgz polyvát vagy fale^mtve^tegen-

kint bele rakjuk a leveleket s az egyes rétegekét 
jól letiporjuk, a mi különösen a verem két hossz­
fala mentén s a sarkoknál történjek. Így foly tatjuk 
a rétegezést addig, mig a takarmány V. •- 2 m.-nyíre
a föld színe fölé emelkedik s most a tetejét kissé
elgömbölyitve s pelyvával behintve, 1 - m.-nyi vas­
tagon reá hányjuk azt a földet, mely a veremből 
kikerült. Később csak arra ügyeljünk, hogy a leve­
lek ülepedése folytán keletkező repedéseket betöm­
jük a földtakarón. Ha azután télen meg akarjuk 
kezdeni az elvermelt répalevél etetését, akkor a ve­
rem egyik végéről körülbelül egy m.-nyíre lehány­
juk a földet s szükség szerint szedjük ki belőle a 
takarmányt.

3. A burgonyaszár is jó takarmány, de nem nyer­
sen, hanem csak ha úgy szárítjuk, mint a szénát, 
vagy ha zsombolyázzuk, vagy végre ha úgy vermel­
jük be, mint a répalevelet, a mellyel különben ke­
verve is lehet s verembe tenni.

(Jövő számunkban folytatjuk.)

Mai képünk.
A Vezúv tűzhányó Nápoly melett. Olaszországnak 

ecryik veszedelmes érdekessége a Nápoly melletti vezuv 
nevű tüzhányóhegy. A múlt hetekben ez a hegy nagyon 
raiiesztett a környékbeli népre. Gyomrabol form lavato- 
lyamot lökött ki s elöntötte a völgyet. Fels«, tölcsér tor­
mái u nyílásából sűrűn gomolygott el., a füst, szállt a 
hamu és hatalmas földdarabokkal együtt roppant mennyi­
sé <ni láva ömlött ki. Földrengés megrázta a Xezuv egesz 
vidékét s a hegynyilás fels.i széle egy darabon besza- 
kadt, a nyilasba zuhant és betömte a krátert. Ekkor nősz- 
szan’tartó földalatti moraj következett, mire szeptembt-i 
o9„qR hatalmas robbanás következtében a kráter (tolcsei) 
nyílása ismét szabaddá lett s a hegy ismét tüzet, lostot 
és izzó kődarabokat lökött ki magabol. A X ezuv mostani 
kitörését különösen jellemzi a kilökött sziklatombok nagy­
száma; ezek a szikladarabok több száz meter magasra 
repülnek ki a nagy kráterből, s lezuhanva mar elpusztí­
tották a hegyi vasút felső állomását, a kunyhókat es a 
Pompeji fele" levő uj kőházat is. Egy szikladarab, mely a 
vasút mentén esett le, tizenötmeter .nagyságú, súlyai 
száznyolezvan métermázsára becsülik. Ejszakankmt gyö­
nyörű szép látvány a kitörés. A hegy csúcsa tolott mm 
valami óriási ernyő lebeg a sötét hamutelh... a melybe a 
kráter minduntalan izzó szikladarabokat hajigal. Kopunk 
a háborgó Vezuvot ábrázolja.

JÓ KÖNYVEK.
Uram. maradj velünk. Ez a czime annak a 200 

oldalas imakönyvnek, melyet Novak Lajos esztergomi tb. 
kanonok állított össze. A könyv öregek es betegek le 
gyámolitására készült s valóban meg ,s telel e czélnak 
tud vigasztalni, fölemelni. Az utolso kenet szentse ue 
részletesebben szól mindarról, a mit minden kathol kas­
nak tudnia kell. Gyönyörű része a szép miakony \ m k az 
is mely a halálról s az utána következő ítéletről szol.

első magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Cs él kir. udvar! hargszergys-oi. 
a cs és kir. közös SS a m kir. Ilon 
véd hadsereg egyediiü sztllitols

BUDAPEST, II. kér.
lánczhid-utczs 5 szám

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegeink, gordonkák. bőgök, 
fuvolák trombiták, czimbai- 
mok salát találmánya taro 
gatók S0 forint-tói fölfelé

Harmonikák SKÄ
I ookkal. különlegesség acélhangu 
í zenekari harmonikákban, sajat 

mintáink

előnyős feltételek mellen 
a legjutftnyosabb árbic 

széllittatik.

Kepes árjegyzék a) hangszerek­
ről. b) harmonikákról, ugyszin- 
tén harmonium okról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő 

mifele hangszerről kívántatik
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r könyv második része imákat foglal magában.
Valamint az első rész az ember különféle állapotához 
képest nyújt oktatást, úgy a második rész az ezen álla­
potnak megfelelő buzgó hangú imákat tartalmaz. A külső 
formájában is csinos megjelenésű könyvet a Szent István- 
rársulat adta ki s a legmelegebb pártfogásra méltó.

Kedvezmény az elölizetöknek. „Olvasom a 
Szentirást czimű könyvemből még néhány példány 
megvan, elharároztam, hogy azokat kedvezményes 
árban juttatom e lap előfizetőinek.

A ki tehát czimemre eme lapok kiadóhivatalába 
yUL Mhria u. 11. sz.) postautalványon 3 korona 
50 fillért küld, az bérmentve kapja meg az 5 koronás 
díszes kötésű könyvet, melyet mély vallásosságáért 
általánosan mindenki dicsér, a ki csak elolvasta, 
továbbá ünnepi ajándéknak különösen alkalmas.

Minél számosabb megrendelést kérve marad­
tam tisztelettel Károlyi Gyula.

Egészség - üdeség.
A pálinka hatása a gyermek testére. Egy 

külföldi tudományos lapban valamelyik nagyeszű 
orvos kimutatást állított össze arról, hogy a pálin- 
kás szülőktől származó gyermekek micsoda bánfái­
mat örököltek szülőiktől, illetve hogyan boszulta 
meg a természet az apák bűnét a gyermekekben. 
A fölsorolt esetekből megtudjuk, hogy tiz pálinka­
szerető házaspártól származó 57 gyermek közül 25 
halt meg az első hét hónapban és pedig általános 
gyöngeség és rángató görcsök folytán. Hat gyermek 
hülye lett. Ot testi és észbeli fejletlenségben maradt. 
Ugyancsak öt nyavalyatörést kapott. Egy vitus- 
tánczban szenvedett. És végül 5 vízfejű lett. így 
tehát a tiz pálinkás család gyermeke közül csak tiz 
gyermek mondható rendes fejlődésünek. A czikkiró 
tiz olyan családot is megfigyelt, a melyik nem él 
pálinkával. Ez utóbbi tiz családnak 61 gyermeke volt. 
Ezek közül rendes testi és szellemi fejlettségű volt 
50. Ezekből az adatokból látható, hogy a keresztényi 
módon élő mértékletes családok gyermekei sokkal 
életi 6valóbbak és igy sokkal inkább használnak az 
államnak és a társadalomnak, mint az iszákos 
családok gyermekei.

Rejtvény-megfejtés.
Múlt heti számunkban közölt rejtvény megfejtése 

igy hangzik: Tizenhárom aradi vértanú. Helve- 
sen megfejtették a következő olvasóink :

Hutvagner József, Tóth Ferencz, Szekeres István 
Kozari Fezencz, Jenő és Lajos, Göncz Jánosné, Dvorszkv 
György, Tóth Géza, Kátay Sándor, ifjú Sándor Ferencz 
Kiss Lajos, Knizner Margit, Szekeres András, K. Balogh 
Erzsiké, Nagy-Kovács János, Németh Ferencz, Kuna 
József, Felső Tóth János, Fejes István, Kis Erzsi, Nagy 
Istvanne, Hajzer József, Dávid József, Piogl Lőrincz 
\arga Lipót, Szántó Ernő, Friderics Kálmán, Csáfor Imre’ 
Sovegjartó Ferencz, Volent Lajos, Botka Mátyás, Hamuth 
Ilonka, Sima Ferencz, Herczeg János, Spielmann 4dám 
Prihoda Mihály, Réfy József, Ozakó János, Kaponya Antal’

Nagy István, id. Betsey István, Ivacs Pál, Simon István, 
Katona György, Korbacz József, Auer Lajos, Tarcsi Emma, 
Tarcsi Miklósné, Mágori Béla, Steindl Jusztina, Csiszár 
Ferencz, Vicze Márton, Szabó József, Csoknyay Agapit, 
Sajcz János, Gottlieb Márton, Bodnár Ferencz, Posztó­
ban yi Péter, özv. Quidenus Gyuláné, Kis Etelka, Szabó 
Imre, Kisgyörgy Sándor, Szarukán Jánosné, ifjú Szabó 
Mihály, Czeglédi József, Balázs István, Kiss Szidónia és 
Mariska, ii'j. Derkács Ferencz.

Ezen megfejtők közül Csoknyay Agapit (Nagy- 
Hörcsök) lett a nyertes, tehát őt illeti meg az első 
jutalom. A szép könyvet már el is küldtük.

Kedvderitő.
Házasság. Fát szedegetett az erdőn a szegény ember 

és pedig a tilosban. Már-már megtelt a kordája és Sár­
mány nevti szamarát ugyancsak biztatgatta a szegény 
ember: „Ne félj. jószágom, megyünk mán! Nem fog meg 
a kutya kerülő 1“ — Az erdőkerülő azonban csakhamar 
ott termett és rárivalt a szegény emberre:

Hát hogy mer itt kend fát szedni a tilosban ? 
Most elveszem a szamarát!

A szegény ember ismerte a keményszívű kerülőt, 
azért nem is kérte könyöriiletre. De gondolta magában,— 
legalább megtréfálja. Bánatosan odafordult hát a szamárhoz :

No, Sármány, nekem drága lesz ez a fa, de hál1 
Istennek, hogy neked akadt már egyszer — kérőd!

Melyik hord messzebb ? A dán-porosz háborúkor a 
magyar baka beszédbe ered porosz bajtársával:

Mennyire hord a ti fegyveretek ? — kérdi a
baka.

A porosz nagyon együgyünek tartván a magyar 
bakat, azt mondja:

— Kétezer lépésre.
- Csak ? — felel a baka — az én fegyverem 

golyója két nap egyre süvít, harmadik nap rostokat tart, 
negyedik nap újra elindul — s akkor is letereli, a kit 
előtalál.

Közgazdaság.
Az időjárás. Európában az idő enyhe, s mindenfele 

voltak kisebb-nagyobb esőzések. Hazánkban az idő szin 
en enyhe es változékony volt. Eső mindenfelé esett és 

egyes helyeken ^zivatarok is fordultak elő. Jóslat: Csekéh 
változássá! felhős idő várható, sok helyütt esővel

A szüret. Borsodmegyében folyik a szüret. A 
bor szesztartalma 12—15. A must hektójáért 20—2E 
koronát ígérnek. — Szatmármegyéből jó szüretel 
jelenteitek. 24-28 k. között váltakozik a bor ára.

Dohánytermelő gazdák figyelmeztetése. 
Az idei szárazság folytán a dohánylevelek a szokott­
nál Kisebbek maradtak és valószínű, hogy erre a 
dohány-beváltásnál tekintettel lesznek. Figyelmeztetjük 
a dohánytermelő gazdákat, hogy a dohánybeváltó 
m\ atalhoz beadandó mmtacsomókat ne a dohány 
ja\a o e a dohány átlag leveleiből válaszszák 
össze hogy ezekből a dohánybeváltó hivatalok az 
idei atlag termes minőségéről megbízható tudomást 
kaphassanak.

Budapesti piaczi árak. Liszt. Nullás 16 20 
ä $ .............................. .................................................. egyes 1O.80-kettes 15.40 - hármas 15.00, - négyes
^ bintokána jelzálog ■kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a Ki»-

pest, V. Öéza-utcza 2 (saját ház). Az intézet egyaránt ad nacn- ác birt°kosok Országos Földhitelintézetéhez Buda-
közép- és klibirtokoson segítsen Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ádg°A £.olcsonokfk föczélja azonban, hogy a 
az intézet olcso kolcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az Sm , m A ~kl. IV £0S kamatot fizet tartozása után, 
a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsönök a földbirtok fele értékéit 20 30 v,80"™ jlzeüx ^ 8 mérsékelt díjért minden
Ha az ados pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatfa aitdofazonLn ♦ ÍT ‘ör<‘os*‘e3f'-' engedélyeztetnek, ben barmikor minden díj nélkül visszafizetheti. Az intézet ielenlee wA. ^ b íí^,ozá:s,St *kAr egészben, akár rész-
kolcsonok egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fiz* ttetoek ki V klii.k Zísin iVé kdl°80nóket ad s 1 4'is^os 
________________________lornmal az intézethez, me.y egyszerű lW*|r, »ff.?»
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j4 70, — ötös 14.20. — hatos 13.80, - hetes 13.20,
_ nvolczas 7.20

Hüvelyes. Erdélyi dió 15—16 kor. lencse 19 -20k., j 
borsó 11—12 k., mák 30 korona. Mind 50 kilónként.

Vetőmag. Vöröshere 65—75 korona, luczerna 50—
60 kor., muhar 12—13, téli borsó 10- 12, téli bükköny j 
13 14, kor., homoki bükköny 24 korona.

Vásárcsarnok árai. Élő baromfi: sütni való 
csirke 1.30—2.30. tyuk 2.20—280; — köpiilt vaj
150_160, édes túró 12—16, juhturó 106—112, tojás
(1 láda 1440 drb) 82—84 korona. Burgonya sárga 
10—11 kor., rózsa 8—8.40 kor. Fejes káposzta 100 
darab 16—24 korona.

Marhavásár. Hizott magyar ökör 56 72 kor.,
tarka ökör 58—78, magyar tehén 38—60, tarka tehén 
40—68, magyar legelőmarha 42—64, szerbiai ökör 
40—64’, bika 44—64, bivaly 32—45. Belföldi élő 
borjú 72—96, növendék 30—64 korona.

Sertésárak. Öreg nehéz páronlcint 400 kilón 
fölül —.—, fiatal nehéz 115—116 f; fiatal közép 
115—116 f., fiatal könnyű 115—116 f. kilónkint. 
Szerbiai nehéz 116—117 í., közép 115—116 f., 
könnyű 112—113 fillérig.

Széna, szalma, takarmánv. Széna ára oO kilón­
ként 3 koronától 4 kor. 60 fillérig. Muhar 4 kor.
80 fill., alomszalma 170, zsupszalma 2.10, szecska 
2.25. Préselt széna 3.80—4.40, préselt szalma!.60-1'80.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza: tiszavidéki (uj) 10.05 fejérmegyei (ujj 

10.05 pestvidéki (uj) 10.05 bánsági (uj) 9.95 bácskai 
(uj) 10.10 A múlt hét óta az árak változtak.

Árpa: 7.20 Rozs: 7.25 Zab: 6.9o iengen: 
belföldi (uj): 7.15 Az árak változtak.

Szerkesztői üzenetek.
T. I. Oasa. Kézalatti beszerzési forrást nem tudunk. 

Azonban jutányos áron _ megkaphatja Müllei antm\ ar 
könyvesboltjában Bpest VIII. Jozsef-korut 3 . • •
Szomolya. A jó Isten áldja meg szíves fáradozásáért 
K. I.-nek a lapot megindítottuk - H. 3. RetmCsőo • 
újabb czimeket köszönettel vettük. A íeg u v‘ .. 
közül még nem jelentkeztek. Tan ejthetne egy o szót 
•i lao érdekében9 — Sz. M. Solenau. A szerkesztő g hilebb arczképét a czikkei mutatják Himu szerek, 
hogy fölismeri bennök lelki vonásai . megkaptukAtya. A második félévre^ szóló két koionat meg pt ^

D. J. Déva. Az előfizetés lejárt múl h -sten
kert dolgokat megkaphatja. K. F-^ § aiánliuk
csak zsidók kereskednek vele, ezeket pedig ,, J s^óló 
- -R r p M Katonaviselt ember kap külföldi e szóm

útlevelet. Áz útlevélkönyvecske kiáhitásatol 
éven belül érvényes. Tehát a mos kiadott u «evelj*- 
évben is érvényes. Előfizetése múlt í 1 érdemel A 
Sz. M. Czirikipuszta. Buzgosaga m0st is ő
naptárt megküldjük neki. - B. ^ • n k a feljö-
a képviselőjük. — Cs. 1. lurje ívm .g f ön mcg
vételt. Majd inkább tavaszszal. D = Magyar Néplap 
értesülni az itteni munkasviszonyc 1 leiárt. S. J-
utján. Az előfizetés f. évi jumus ' a , gz. I.
Sármellék. Legközelebb fölhasználjuk a P"^’, _ p M. 
Lele. Egyszer csak sor kerül önre i- megérkezett.
Szilas-Balhás. A negyedik evneg t ^jagyarAzernya. 
Mutatványszámot küldtünk. \- m soká kell vára-
Mihelyt elkészül, rögtön inegkapi fáradozását köszön-
koznia. — Cs. J. Nemesbukk. oz _ ^ p pécs. A
jük. Az előfizetési pénzeket ben j.iv-nságát szívesen 
czimváltozást bejegyeztük. ^ előfizetőink
teljesitenők, csakhogy szükségé ^ u;=költséggel jár 
tömegesen megszaporodjanak. ... • gn ;s valamint
a dolog. Iparkodjék előfizetőket gjujtem

minden olvasónk, hogy a Magyar Néplapban minél több, 
szebb és jobb olvasnivalót adhassunk. öreg M. J. 
Báta. Adó és örökség! útbaigazítót küldünk, de a másik­
kal nem szolgálhatunk. Tessék bármely hazai könyvke­
reskedéshez fordulni. Sz. J. Szászfenes. Ha a község 
határa nincs másnak bérbeadva erre a czélra. akkor sza­
bad. Ellenkező esetben nem szabad. T. M. Margittá. 
Van többféle. A nagyobb, teljes kiadásnak 13 korona az 
ára. A gyűjtést köszönettel fogjuk venni.

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m kir. szabadalom által vedett 
és védjegyzett „PURCO1®, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkre kis adhaco 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magya. - 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanári \, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai Prof dr. Tunnicllffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURBU1

ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

«»I>i»3i>»»» • doboz író I korona. «««««««♦
KATiÄ „ANGYAL“ gyógytái

M egyetemi klinikának gyógyszerszálltó|a

BUDAPEST, IX-, Ülléi-ut 39b.

\\

Valódi Roskopf-aranyduble-
Savóimét horgony 

remontoir

m % jz
üáf.

a legújabb Roskopf-órák- 
Ezen órak kitűnő és garan­
tált precziziós horgonyszer- 
kezette! bírnak és dupla 
fedelüek, 3 erős aranyduble 
fedéllel é< ugró fedéllel. 
Aranvduble egy aranyhoz 
hasonl» fém, mely ezen
ara nvhaS" nlat osság at nem
veszti el soha. Ezen orak 

I gyönyörű kiállításuk miatt 
általános bámulat tárgyat 
képezik és a valódi arany­
óráktól alig különböztet­

hetik meg.

Ára 5 forint.
Hozzá illő aranyduble un 
óralánez dupla 1.50 frt. -Min­
den órához kétéves jótállási 
irat mellékelve. Szétküldés 

csakis utánvét mellett.

JOSEF SP1E11E
WIEN, I., Postgasse 2 28.

xl/
xt><v
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St/
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Első délmag-yarországl

oltárépito. szobrász --aranyozó müintézet
Temesvár Józsefváros. Bonnáz-utcza j tini»* -.-mLn)

Kitüntetve a Kereskedelmi miniszter által 
nagy diszoWevéllel és aranyéremmel.

£ <?3v- a ; v
■ nw.a

• . ; • r

y .v v<íyr v ;As;.j

Felhívom a n. é. i özünség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku'at, szent sirt 
és teljes templomi berendezéseket ig.-n 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű sticziós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. K< osz­
lop fülkékben erős kómasszából poli- 
chromo festéssel Ső- tVJ cnv méretű 
egyenként tki korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75 —00 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint 50 korona. Ezenkívül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus és Mária szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és polichromirozva :

Cm. 100 110 120 140 150
Kor. 100 120 14Ö 160 180

Kőmasszából polichromlrozva :

Cm. 100 llQ 120 140 150 j lj j !
Kor. 72 100 110 120 145 6 'j fejj
Pontos kiszolgálásért kezeskedik az ... ^ -r <*í

Intézet jó hírneve. C'

NAGY NÉP. JÁNOS 
oltárépito, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6. sz., saját ház.

ívja az egészségét!
iBerBel ISkb ItiráU itt mm ajánlj^]

Csak írt
2

lánczczal 
és tokkal 
együtt.

\r'xRoí^

KW

küldöm mindenkinek ;i világhírű 
egyedül valódi horgany rendszerű
Roskopf patent 
Remontoir órát

eredeti ólomzárral,
36 órát jár. emailszámlap. fekete 

aczel vagy nikkel, és kö­
telezem magam azt 6 
hónapon belül vissza­
venni és a pénzt levo­
nás nélkül visszaadni. 
Ezer elismerő levél iga­
zolja a Roskopf órának 

I világhírét. 3 evre Írásbeli 
1 jótállás. Eredeti gyári 
ára lánczczal és tokkal 
együtt drbja 2 frt., kettős 
fedéllel 3.40 frt., ő fel­
sége a király, ő szent­
sége X. Plus pápa arcz- 

képével vagy szép tájképpel 15 kajczárral több. 
Szétküldés utánvéttel a főraktárból:

I. S. Roskopf óragyár Max Böhnel
, órás. államhivatali szállító

BECS, Margarethenstrasse IV 88.
Legnagyobb és legöregebb ezég. Alapítva 1840-ben. 
Legnagyobb kitüntetés Grand Prix és nagy arany érem Paris 1904.
0V3S Óvakodjunk a kis órásoknál, kivált bádog Roskofpa kis órásoknál, kivált

óráktól..és ne hagyjuk magunkat vásári reklámmal 
félrevezetni. Ügyeljünk szorosan ezen fenti t>4 éves ezégre.

FOGAK
szájpadlás gyökér 
eltávolítás nélkül 3 
koronától. Az általam 
készített és Parisban ki­
tünteti fogsorok nagyon 
megszokhatok s rágásra 
k i t ü nő e n használhatók. 
Budapest, VII. kér., 
Erzsébet - körút 50, 
i. emelet, a Royal szál­
lóval szemben, d. e. 9—12 
és d. u. 3-7-ig, Fogtech­
nikai munkák reggel 8-tól 
este 8-ig. Vasár- és ünnep­
napokon is. Olcsó árak.

Részletfizetésre is.

Fontos újdonság, a mely maidén egyes embernél nelküldzhetlen.

ÍÍJSP** a valódi 

Magyar 

Gazdák

M legjr 60 ty Üs im mt <na.«n(ÖM •

aJKh'«. j r UH DO H vj 1 w H L L ó w I• u DrtIM •

6 hónapi próbára

gyémánt a czél borotvái
I frt 30 és I frt 50 kraiczárért szállítja 

5 évi jótállás mellett
BÍRÓ MIHÁLY SZILL (Somogymegye)

a magyar gazdák ágyuaczél-kaszájának szétküldöje.
NY mulaszszn el senki ezen jó és hírneves borotvát be­
szerezni magának, a Ki még# ennek hiányában van. Meg­

rendelésre l darab 5 filléres levelezőlap elegendő. 
Minden borotvához 1 drb. igen szép hozzávaló tok ingyen. 
Mindenki kérjen árjegyzéket, melyet ingyen, bérmentve küldök.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

egyéb görcsök, az étvágy­
talanság, a hideg kezek 
és lábak, a csúz, kösz- 
vény, ischias, bajaiban ; 
influenzában s a velejáró 
hátfájásoknál; különösen 
idegbántalmaknál s a velők 
járó álmatlanság bajaiban,

alkalmáé fliámióVtárduak a rendetlen Vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, mély­
üli! ü.llllu.0 OJÜUUCÜIOIOlv. nek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító 

szere. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak 
idorol-időre, de állandó jótékony villamos áramot' áradoztat 

1 szpt a pestben s mig egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, 
másfelől a Iegháládatosább óvószer az emberi szervezetet meg- 
rohanó betegségek ellen. — Nagy figyelemre méltó az a 
körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meg­
gyógyított. Az irodámban lévő elismerések és bizo­
nyítványok, a melyek a világ minden rérzéből hálá­
san emlékeznek meg találmányomról, míndenkoi 
mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nap 
alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. A hol 
már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

Nagy készülék ára 6 korona.
Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.

Kis készülék ára 4 korona.
Csak gyermekeknek és nagyon érzékeny nőknek való.

Központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére :

Sz. Antal tiszteletére
kiadóhivatalunkban

kaphatók:

E készülék gyógyít és __ v
segít fej-, fül- és fog- 
fájásnál: a migrén, neu- fÉfcfcPfcdái
ralgia, vértolulás, sápkor, VlP’fjfíBJ
szédülés, a fülzugás, na- \JBbO;
gycthallás, a szívverés, 
szivgörcsök, asztmatikus ,, p . ,-
rohamok gyomorgörcsök s !>• SZU

Szent Antal Toulonhan 
és a szegények kenyere. 
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár. 
Hat szép képpel, vászon­
kötésben, aranyozással. 

Ara 2 korona.

Szent Antal képe a 
kisdeddel.

Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. 50x66 cm. 

Ára 1 korona 60 fillér.

Pádnál Szent Antal kis 
rózsafüzére

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. Ára 10 fillér.

Nyolcz zsoltár 
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel. 

Ára 10 fillér.
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A legnagyobb gonddal és 

Ízléssel készít minden e

MULLER ALBERT Budapest,
Vadász-utcza 42/Gy. (Kálmán-utcza sarkán).

szakmába vágó munkát.

Nemes

emberbarátok és jótevők!
Hogy is kezdjem, hogyan indítsam meg 

sziveteket sok-sok gyermekem érdekében ? ! 
Alig találok szavakat, mikkel a vállaimra nehe­
zülő gondokat lefesthetném. Kétszázötven árva 
és irgalmas nővért, ide nem számítva a laikus 
cselédséget! Valóban, nem kell irigyelnetek 
ezen kis sereg atyját. Legyetek részvéttel 
irántam s az elhagyottak serege iránt, kik az 
én Szent Antal intézeteimben — Feldkirchen- 
ben és Treffenben, Villach mellett — ápolást 
és nevelést nyernek. Alamizsnátokkal bátorít­
sátok a karintiai árvák csüggedő atyját, a ki 
az isteni gyermekbarát nevében hozzátok for­
dul s tőletek kér segítség X a létért való nehéz 
küzdelmében.

Szent Antal, a szegény karintiai árva 
gyermekek pártfogója, még a legkisebb ado­
mányt is égi közbenjárásával fogja visszonozni.

Küldjétek kenyeret, küldjétek Szent Antal 
kenyeret!

Minden adományt hálásan fo^ad a karintiai 
arvaatya.

Msg. Kayser Antal Pál 
Feldkirchen (Karintia).
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